

央视的“315”晚会上曝光了众多消费黑幕,引发高度关注。其中既有关系到孩子健康的敏感话题,也有食品安全大于天的不变主题,还有一些文具、教具方面的漏洞和危险提示。在曝光之后,相关方面很快采取了行动,有的迅速被查处,有的则赶紧声明。而现代快报记者在南京探访,也发现了一些问题。 现代快报记者 朱蓓 孙玉春

央视“315”晚会,鱼肝油、尼康相机、激光笔等“中枪”,昨天快报探访发现 儿童能不能补鱼肝油存争议 尼康D600相机全国下架

【鱼肝油】 鱼肝油是药不是补品 儿童能不能补,争议比较大

央视曝光

广东一家企业生产的儿童鱼肝油产品存在问题,以鱼肝油“移花接木”冒充鱼油制作婴幼儿食品。央视报道中称,鱼肝油是药,而不是食品,并不能超量补充。而这种鱼肝油婴幼儿食品的生产经营者通过打擦边球,套用食品标准来逃避监管,违规将鱼肝油生产成婴幼儿食品。

快报探访

昨天,现代快报记者在淘宝网上搜索“鱼肝油”,已经搜不到相关产品。记者走访了南京的几家药店,并未找到鱼肝油相关的婴幼儿保健食品。药店里虽然没怎么看到鱼肝油的影子,但却有不少含有“深海鱼油”名称的保健品。

专家说法

昨天,微博大V“急诊科女超人于莺”转发了一位育儿专家的博客,微博称,俗称的鱼肝油实际上指的是维生素D补充剂,而鱼油含有的则是DHA,即俗称的“脑黄金”,完

全是两种东西。育儿专家认为,鱼肝油是必须补充,不补充维生素D可能引发佝偻病。

现代快报记者请教了江苏省营养学会公共营养师培训办公室主任颜晓东。“鱼肝油对于儿童来讲,可以适当补充。”颜晓东说,鱼肝油并非都是药,不超过一定的量在保健食品中也是可以使用的。

到底要不要给孩子吃鱼肝油呢?颜晓东表示,鱼肝油补充的是维生素D,而维生素D有一定的推荐量。有合法手续的鱼肝油保健品是没有问题的,但补充要适量。

【尼康D600】 尼康D600有黑斑 全国范围内下架

央视曝光

尼康D600相机频频发生屏幕黑点现象,用户虽然多次到维修点,但是难以得到彻底解决,甚至现场对相机内部清洁后,用户连续拍摄10张照片立即又“黑点现形”。

快报探访

昨天,现代快报记者咨询了相关业内人士,据介绍,尼康D600出现画面黑点,已经有很长一段时间。D600机型面对的主要是半专业人士,市场售价在1万元左右,D600的用户数量不小。目前大家掌握的情况是,D600的快门部件有问题,在使用过程中会掉落碎屑到镜头内部。这可能也是尼康后来为用户更换快门组件的原因。据称,尼康公司后来推出了D610,就是专门针对D600的这一问题的机型,其他设计基本没有改

动,只是解决了画面黑点这一问题。

官方回应

昨天,尼康映像仪器销售(中国)有限公司的官网对央视曝光问题发出公告,公告称,如客户对相机图像传感器进行清洁,或用气吹手动清洁后仍无法清除尘埃颗粒时,请与最近的尼康售后服务中心或尼康特约维修站联系。维修点将免费对相机进行检查、清洁,并进行快门等相关零部件的更换,同时相机的往返寄送费用由尼康公司承担。

昨天,据媒体报道称,上海工商部门做出决定:责令尼康公司D600型号相机进行全国范围内下架。从3月16日中午开始,全国各地将不能进行尼康D600销售。

【垃圾明胶】 垃圾明胶成糖果原料 国家食药总局:坚决查处

央视曝光

全球最大的明胶企业嘉利达从制革厂采购大量的垃圾皮料加工成明胶产品,而雅客、金冠、蜡笔小新等糖果企业采购使用了这种垃圾明胶。

官方回应

蜡笔小新官方称,公司已第一时间向经销商发出通知,要求所有经销商对仓库中存有的这两款软糖产品全部暂停发货,商场超市在售的这两款产品进行全面下架处理。

昨天,国家食品药品监督管理总局要求,相关省份监管部门对辖区内明胶企业再次进行突击检查,并与之前检查的情况相对照,发现违法问题坚决查处,及时向社会公布。

【过期原料】 烘焙店供货商修改生产日期 南京“面包新语”忙撇清

央视曝光

杭州广琪贸易有限公司大肆将各种过期的进口食品原料修改日期后,再发给与其有供货关系的客户,而其客户中很多是烘焙连锁企业,包括面包新语、麦卡秀等有一定知名度的品牌。

官方回应

据了解,央视曝光后,浙江相关部门迅速查处了杭州广琪贸易有限公司,并控制7名涉案人员,现场查获大量的过期食品等制假原料及相关设备。

快报探访

昨天下午,现代快报记者赶到南京南站,在地下一层的环球美食荟,有一家“麦卡

秀”烘焙店,但是据附近店员称,该店一个月前就关门了,据说是在调整。原因则不太清楚,麦卡秀的总部据了解就在杭州。

面包新语在南京有10多家店面,其中一位店长告诉记者,南京的店都是属于上海的总部管理,原料主要由上海供货。南京方面总负责人也表示,南京的“面包新语”供货方与杭州广琪并无关联,从来不从杭州进货,都是直接从总部采购,央视曝光的面包原料品牌,南京所有的门店也都未曾使用。

【激光笔】 激光笔会灼伤儿童眼睛 南京市场有不少三无激光笔

央视曝光

3·15晚上,主持人现场演示了激光笔的危害,激光笔一照射,两个黑色的气球都破了。晚会上的实验,让家长们充分感觉到了这种“玩具”的危险。

专家说法

南京市中西医结合医院眼科主任夏承志告诉记者,眼睛有聚焦的功能,能将能量放大,而激光本身就是能量较大的一种光,如果直接对着眼睛照射,会造成灼伤。

夏承志说,作为教具使用的激光笔一般都是红色光,而红色光的波长比较长,能量相对比较弱,学生看的是反射光,不会有什么问题,但如果正面直射,就会造成伤害。

快报探访

昨天下午,现代快报记者在金桥大市场,很轻松就找到了不少激光笔,一个店老板告诉记者,他店里有两种激光笔。不过,这两种激光笔上都没有厂名厂址等标志,也就是说,这些激光笔基本上都是“三无产品”。

“这种笔怎么会有危险?很多小孩在玩都没事。”老板说,这种小玩具便宜又好玩,买的人挺多,不光孩子,也有大人买来玩。



制图 李荣荣

【修正液】 修正液甲苯等超标 不少学校禁止学生使用

央视曝光

一些修正液中存在甲苯、二甲苯等超标问题,有的超标30多倍,对于孩子的健康存在威胁。

快报探访

现代快报记者探访了长江路附近的一家百货大市场,里面有多家文具销售批发店。记者问及修正液的销售情况,几家店里都有相关产品。记者看到其中有一款修正液标注着“不含三氯乙烷、甲苯、乙酸乙酯等”的字样。

现代快报记者了解到,近几年修正液正逐步淡出文具领域,很多中小学都已禁止学生使用修正液。一位家长称,孩子读小学,老师只允许使用修正带。由于很多学校都是这样规定,一位文具店老板称,现在修正液的市场已经很小。